

# 新时代加强高职院校离退休党组织建设初探

袁海萍 武建慧

北京经济管理职业学院

DOI:10.12238/mef.v4i1.3417

**[摘要]** 建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程, 高校承担着培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人的光荣使命, 历来是党的建设的重点领域。而今, 高职院校已成高校“半壁江山”, 重视和加强高职院校党组织建设包括离退休党的基层组织建设就显得十分紧迫、尤为重要。本文以高职院校离退休党组织建设的重要意义为切入点, 分析了高职院校离退休党组织建设目前面临的新情况, 通过加强离退休党支部建设、增强离退休党员的思想素质、搭建“老有所为”平台发挥离退休党员和专业人才作用等几个方面着手, 引领离退休党员不忘初心、牢记使命, 为新时代党的建设和现代职业教育事业作出新贡献。

**[关键词]** 高职院校; 离退休; 党组织建设; 探索

中图分类号: G711

文献标识码: A

## Preliminary Exploration on Strengthening the Construction of Retired Party Organizations in Vocational Colleges in the New Era

Haiping Yuan, Jianhui Wu

Beijing Institute of Economics and Management

**[Abstract]** Building a strong educational country is the basic project of the great rejuvenation of the Chinese nation. Colleges and universities bear the glorious mission of cultivating socialist builders and successors with all-round development of morality, intelligence, physique and aesthetics, which has always been the key area of Party construction. Nowadays, higher vocational colleges have become half of the colleges and universities. It is urgent and important to value and strengthen the construction of its Party organizations, including the construction of grassroots organizations of the retired Party. Taking the important significance of the construction of retired Party organizations in higher vocational colleges as the starting point, this paper analyzes the new situation faced by the construction of retired Party organizations in higher vocational colleges. By strengthening the construction of retired Party branches, enhancing the ideological quality of retired Party members, and building an “Productive Aging” platform to play the role of retired Party members and professionals, we can lead retired Party members to remain true to their original aspiration and keep their mission firmly in mind, and make new contributions to the Party construction in the new era and modern vocational education.

**[Key words]** higher vocational colleges; retirement ;Party organization construction; exploration

高职院校大多是由企业或行业办学的成人院校转制而来, 引领构建现代职业教育体系任重道远。近年来, 随着人口老龄化的加剧, 高职院校离退休党员队伍同样面临着人员结构、年龄与思想状况的诸多变化, 离退休基层党组织工作遇到许多新情况, 亟待研究和解决一些新问题。进

一步加强和改进离退休党组织建设工作, 增强离退休党组织的创造力、凝聚力和战斗力, 引领离退休党员不忘初心、牢记使命, 为新时代党的建设和现代职业教育事业作出新贡献, 是需要回答的新课题。

### 1 加强高职院校离退休党组织建设的重要意义

高职院校作为高校的重要组成部分, 离退休党组织作为高职院校党建的重要组成部分, 是高校坚持党的领导的重要阵地, 是实现中国特色社会主义教育强国目标的基本保障。因此, 加强离退休党组织建设具有重要意义。

#### 1.1 加强高职院校离退休党组织建

设体现了全面从严治党的要求

党的十九大报告明确指出:新时代党的建设总要求是坚持和加强党的全面领导,坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党,全面从严格治党。“全面从严”不仅体现在政治建设、思想武装、干部组织、作风纪律等内容上,而且体现在对各级党组织和党员的全覆盖上。离退休党组织同样要保持党的先进性和纯洁性,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,不忘革命初心,永葆政治本色,充分发挥党员对党忠诚、干事创业经验丰富、密切联系群众等独特优势,在各方面发挥好先锋模范作用。

1.2加强高职院校离退休党组织建设是离退休党员队伍自身建设的需要

离退休党员为党的教育事业、尤其是高等职业教育事业工作了一辈子,奋斗了一辈子,在院校建设、职教建设和党的建设中发挥了重要作用,做出了重要贡献。但党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等问题的情况下,保持党员先进性、纯洁性也存在许多亟待解决的问题,全面从严要求是党员队伍自身建设的需要。做好高职院校离退休党组织建设工作,有利于做好全面从严的工作,有利于充分调动离退休党员的积极性和创造性。

1.3加强高职院校离退休党组织建设是推进党的建设新的伟大工程的基本要求

高职院校离退休党员队伍人数比较多、占非党群众的比率比较高、曾担任领导职务和中高级专业技术职务的人较多,对在职教职工影响大。高职院校离退休党组织建设,面对党的建设新的伟大工程的基本要求,面对离退休党员队伍新情况,新变化,进一步发挥离退休党支部的战斗堡垒作用和离退休党员的先锋模范作用,要创新党建工作机制和方法,适应新时代为推进党的建设新的伟大工程做出应有贡献。

## 2 当前高职院校离退休党组织建设面临的新情况

党的十九大发出了“决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利”的号召,明确了“坚定不移全面从严治党”的要求。针对离退休党组织面临的新情况,有的放矢开展工作。面临的新情况主要有以下几点:

2.1个别高职院校离退休党组织建设发展不平衡

个别高职院校党委更多或主要关注在职党的基层组织建设和在职党员的管理与教育,忽视离退休党组织建设。一些离退休党组织忽视对离退休党员的教育和管理,往往依靠自觉,放松要求,强调客观、忽视教育。从思想认识上没有把党的政治建设放在首位,对如何发挥支部的政治功能、如何发挥支部作用等问题思考不深、着力不够。有的支委发挥作用不明显,支部对党员思想教育乏力,对布置工作有畏难情绪。极少数退休党员党性意识淡化,不愿参加组织活动。

2.2离退休党员活动阵地建设滞后,支部活动方式单一

阵地建设滞后及活动参与率低。不少高职院校用于离退休人员活动场所少而小,有的甚至没有固定活动场所。活动方式单一,局限于组织学习、传达文件、收缴党费,发挥教育引领不足,创新方式方法不够。随着老龄化时代的到来,离退休党员因年龄偏大,身体不适,参加活动积极性受挫,有的也放松了对自己的要求。开展活动既要严格要求,更要注重引导。

2.3离退休党员发挥作用的服务机制不健全,人才浪费严重

高职院校离退休党员一般文化程度高、人生阅历和工作经验丰富、组织能力较强,许多同志曾经在首都经济社会发展和高职教育教学中发挥过重要作用,然而大部分高职院校离退休党员领

导干部和具有中高级专业技术职务的党员离开工作岗位后往往被单位和社会忽视,其专长、优势无法继续充分发挥作用,人才资源浪费严重。离退休党员队伍总体稳定向上,但在发挥老党员教育优势,为高职院校建设发挥作用上还有许多潜力可挖。

## 3 新时代加强高职院校离退休党组织建设的思路与对策

加强高职院校离退休党组织建设是全面落实从严治党的迫切需要,是推进离退休工作发展的重要环节,是维护离退休群体和谐稳定的重要措施。

3.1切实加强离退休党支部建设,发挥战斗堡垒作用

基层党支部是党的全部工作和战斗力的基础。离退休党支部班子的建设和党支部的合理设置是新的历史条件下加强高职院校离退休党建工作的基本保证。一是加强支部组织建设,选配强支部班子,推选那些有党务工作经验、身体健康、热心离退休事业的老同志担任支部书记、委员,确保高职院校离退休党支部建设的质量。二是根据离退休党员的身体、年龄状况和居住地的分布情况,本着有利于教育管理、有利于参加组织活动和发挥作用的原则,合理设置离退休党支部。三是对年纪太大、身患疾病无法正常参加组织活动的离退休党员,离退休党组织和在职党组织联系,与在职党员开展结对子帮服,走访慰问送去组织的关怀,传播正能量。

3.2通过创新教育形式,增强离退休党员的思想素质。

根据离退休党员特点和特殊情况,必须创新教育形式和方法。一是要从正面引导入手,调动自我教育、自我管理、自我提高的积极性。离退休党组织定期选定文件、书目,提出学习要求,通过组织召开生动活泼、形式多样的读书会、谈心会等对离退休党员进行教育;还可以组织外出参观,了解社会发展新形势。

二是充分利用互联网等新媒体引导离退休党员参加“学习强国”等学习。通过校园网,及时传达重要信息、了解工作动态;通过建立微信群加强支部党员之间的沟通、交流,促进学习。离退休党组织要根据不同阶段确定不同的学习主题、内容和要求,引导离退休党员线下自主学习、线上交流讨论,拓展教育平台,增强学习主动性。三是把基层组织延伸到群众中去,使离退休党员在群众中起到引领和服务作用。离退休党员与群众开展一对一或一对多手拉手活动,上级有什么新精神,党员积极向群众传达,单位有什么活动党员及时联系,保证离退休人员教育全覆盖。

3.3搭建“老有所为”平台,发挥高职院校离退休党员和专业人才的作用。

重视发挥离退休党员优势和高职教育专业人才优势,引导他们积极为院校服务、为社会服务是高职院校离退休党组织的一项重要职责。一是离退休党员既是高职院校的初创者,也是发展的建

设者,有着深厚的感情和丰富的实践经验。因此,有关高职教育事业改革和发展的重大事件和重要决策倾听离退休党员的意见和建议,推动高职教育事业更好更快地向前发展。二是重视加强高职院校离退休教师党员发挥专业优势的作用,积极引导他们参与院校的教学督导、专业建设等方面的工作,为高等职业教育师资人才培养和技能型人才培养工作继续发挥作用。三是强化高职院校离退休党组织功能,为离退休人员“老有所为”搭好平台。离退休管理部门建立、健全离退休人员“专业人才信息库”,积极贯彻落实2019年《教育部 财政部关于印发〈银龄讲学计划实施方案〉的通知》精神,为条件适合的老同志发挥自身教学优势,继续投身农村和边远地区教育事业服务。

加快发展现代职业教育,既有利于构建现代职业教育体系和培训体系,是党中央应对缓解当前就业压力、解决高技能人才短缺的战略之举,也是培养社

会主义合格建设者和可靠接班人的战略之举。进一步重视和加强高职院校离退休党组织建设,增强离退休党组织服务“战略之举”的责任感和使命感,为党和人民教育事业增添正能量,是新时代赋予我们的光荣使命。

#### [参考文献]

[1]习近平.全国高校思想政治工作会议[EB/OL].(2016-12-07).[http://www.moe.gov.cn/jyb\\_xwfb/s6319/zb\\_2016n/2016\\_zb08/201612/t20161208\\_291276.html](http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/s6319/zb_2016n/2016_zb08/201612/t20161208_291276.html)

[2]王楠.创新高校离退休党建工作的探索[J].中国培训(下旬刊),2017(08):273.

#### 作者简介:

袁海萍(1974--),女,汉族,陕西宝鸡人,高级政工师,本科,研究方向:党务。

武建慧(1969--),女,汉族,河北衡水人,高级政工师,本科,研究方向:党务。